

Представляя рубрику

Гражданская война 1918—1922 гг. в России — один из самых катастрофических периодов отечественной истории, когда развернувшееся ожесточённое гражданское противостояние кардинально изменило традиционный уклад общественной жизни, обусловив гигантский рост принуждения и насилия в достижении политических целей, чрезвычайное усиление репрессивных методов в государственной политике. История сложной, трагической и насыщенной событиями Гражданской войны — неисчерпаемый океан проблем, сюжетов и вопросов, притягивающих интерес не только историков, но и социологов, политологов, культурологов и других специалистов.

Закономерно, что в год столетия окончания Гражданской войны вновь усилилась необходимость исследовательского осмысления её причин, условий и эскалации, завершения и итогов. На Дальнем Востоке Гражданская война проходила в специфических условиях, здесь она была самой длительной по сравнению с другими областями России. Пограничное положение Дальнего Востока и вмешательство в Гражданскую войну на его территории интервентов из разных стран неизбежно актуализируют научную рефлексию на основе регионального подхода, тем более что именно здесь развернулись завершающие события и сражения войны, во многом определившие её итоги и дальнейшую судьбу Советской России.

Предлагаемая рубрика объединяет статьи, посвящённые довольно слабо изученным или совсем не изученным проблемам. Рубрику открывает исследование ст. науч. сотр. **В.Л. Землянского**, проанализировавшего попытку создания коалиции политических сил Приморья в 1920 г., инициаторами которой стали большевики. Автор отмечает, что после жестокого выступления японских войск в начале апреля 1920 г. коммунисты временно отказались от идеи советизации Приморья и начали сотрудничество с социалистическими партиями. Создание высшего исполнительного органа (Совета управляющих ведомствами) и парламента (Временного Народного собрания Дальнего Востока) привело к формированию широкой коалиции, в которой стали также принимать участие представители несоциалистических партий и организаций. Коалиция оказалась неустойчивой и просуществовала всего три месяца, но положительным итогом её деятельности, считает автор, стало мирное развитие Приморья и начало процесса объединения областей Дальнего Востока.

Чрезвычайно интересную тему методов и приёмов, использованных большевиками в борьбе за власть в Дальневосточной республике, обстоятельно анализирует канд. ист. наук **Т.З. Позняк**. Опираясь на широкий комплекс документальных источников, автор показывает, что, кроме административного ресурса, а также законных методов агитации (митинги, собрания, публикации в печати и пр.), большевики использовали незаконные способы и приёмы проведения избирательных кампаний (контроль состава избирательных комиссий, ограничение свободы выборов, аресты представителей оппозиции, закрытие газет и даже обман или введение в заблуждение неграмотных избирателей, подделка результатов выборов и пр.). В статье обосновывается вывод, что использование подобных «политтехнологий» в ДВР привело к фактическому переходу на советский порядок во многих сферах, произошедшему в 1922 г. ещё до упразднения буферного государства.

Особенности экономической жизни региона рассматриваются в исследованиях мл. науч. сотр. **А.С. Заколотной** и канд. ист. наук **О.А. Устюговой**. Первая акцентировала внимание на проблеме функционирования Приморского переселенческого района в сложные годы Первой мировой и Гражданской войн (1914—1922). Авторский анализ выявляет комплекс проблем в исследуемый период: нарастание трудностей с финансированием, потеря связи с центром, инфляция, а в годы Гражданской войны и интервенции — разрушительные военные действия, захват теми или иными политическими силами помещений переселенческих пунктов, больниц, приютов и разного рода имущества. Естественным результатом становилось сокращение объёмов работы Переселенческого района, уменьшение контингента служащих и ухудшение их положения. О.А. Устюгова рассмотрела вопрос о торговом предпринимательстве в период правления Временного Приамурского правительства — одного из последних белых правительств на Дальнем Востоке России. Автор констатирует, что зависимость региональной власти от иностранного, прежде всего японского, капитала заставила её оказывать преференции иностранным предпринимателям, вызывая растущее недовольство местного бизнеса. Приморская окружная торгово-промышленная палата, призванная защищать интересы отечественных предпринимателей, также зачастую выступала на стороне правительства, фактически не принимая мер по защите русской торговли и борьбе с иностранным засильем.

Большой интерес представляет группа статей по внешнеэкономическим аспектам развития Дальнего Востока. В основе статьи д-ра ист. наук **Н.А. Беляевой** — дело о Чехословацкой центральной экономической комиссии, которая после эвакуации чехословацкого корпуса из Владивостока, будучи преобразована в товарищество на паях, продолжила активную коммерческую деятельность. За нарушение таможенных правил против фирмы было начато расследование о контрабанде в особо крупном размере. Автором на основе выявленных документов, впервые введённых в научный оборот, реконструирован полный цикл расследования, поднят вопрос о масштабах ущерба, причинённого Дальнему Востоку экономической деятельностью интервентов, и о борьбе за соблюдение российских интересов.

Проблема КВЖД и роль ДВР в российско-китайских отношениях (1918—1922) рассмотрена канд. ист. наук **Г.Н. Романовой**, которая особо подчёркивает, что в период Гражданской войны КВЖД стала объектом постоянной борьбы ведущих капиталистических держав и Японии. Это проявилось в создании «Межсоюзного железнодорожного комитета», в выдвинутом США на Вашингтонской конференции 1921—1922 г. плане «интернационализации» КВЖД, в стремлении интервентов использовать её в своих целях. Новизна исследования Г.Н. Романовой заключается в комплексном рассмотрении вопросов собственности КВЖД и роли ДВР в российско-китайских отношениях периода Гражданской войны, осуществлённом сквозь призму установления дипломатических отношений, в использовании сравнительного анализа концепций отечественной историографии и их сопоставления с оценками китайских историков.

Важнейшей для дальневосточной экономики проблеме, касающейся вытеснения иностранной валюты из финансовой системы региона, посвящена работа сахалинских историков д-ра ист. наук **Н.В. Потаповой** и соискателя **А.Л. Киселёва**, которые анализируют мероприятия советской власти, направленные на борьбу с господством иностранных денежных знаков на Дальнем Востоке с конца 1922 по 1925 г., на примере японской иены. Исследование нацелено на реконструкцию процесса вытеснения иностранной валюты (японской иены) из денежного оборота Дальнего

Востока России после окончания военной интервенции. На основе впервые используемых архивных документов и разнообразных опубликованных материалов авторы подробно рассматривают мероприятия советской власти по вытеснению иностранных денег, акцентируют внимание на проблемах, с которыми пришлось столкнуться местным финансовым органам в ходе утверждения монополии советской валюты. Оценивая эффективность проводимой политики по установлению валютной независимости Дальнего Востока от зарубежных стран, авторы приходят к выводу о том, что благодаря комплексу реализованных мер удалось добиться стабилизации и унификации денежного обращения в регионе и приведения его в соответствие с общероссийской финансовой системой.

Культурная жизнь Дальнего Востока освещается в статьях, посвящённых образовательно-воспитательной сфере. В работе канд. ист. наук **С.Б. Белоглазовой** анализируются особенности проведения реформы Единой школы в ДВР. Широко привлекая архивные документы, переписку и другие материалы, автор характеризует основные направления реформы: формирование государственной сети Единой школы, подготовку новых учебных программ, перестройку учебно-воспитательного процесса, управления школой и организационной жизни школы посредством введения школьного самоуправления и т.д., создание областных и уездных комиссий для выборов организаторов учебных заведений и сети показательных учреждений, осуществлявших на практике принципы Единой трудовой школы. Автор констатирует, что практическое воплощение намеченных задач было осуществлено частично, поскольку не были закреплены принципы трудового воспитания и обучения, бесплатности и общедоступности образования, а наступление финансово-экономического кризиса в ДВР вообще вынудило передать школы местным самоуправлениям.

Статья науч. сотр. **А.А. Сороколетовой** посвящена проблемам дошкольного воспитания и образования в Дальневосточной республике, которые рассматриваются на основе анализа публикаций журнала «Земская жизнь Приморья» и архивных документов. Автор определяет задачи и принципы «дошкольного дела», выявляет сложности в его организации, обстоятельно характеризует основные направления деятельности дошкольного отдела Министерства народного просвещения ДВР и делает вывод, что журнал «Земская жизнь Приморья» достаточно объективно отражал реальные условия развития дошкольного образования и воспитания. В статье сделано заключение об идентичности подходов в ДВР и Советской России к организации «дошкольного дела» на принципах свободного воспитания и Единой трудовой школы, однако в условиях Гражданской войны, нехватки средств, квалифицированных педагогических кадров отсутствовала возможность вести полноценное реформирование, что негативно отражалось на развитии «дошкольного дела».

Завершая обзор, следует подчеркнуть, что вошедшие в рубрику статьи в целом предлагают многогранное освещение общественно-политической, экономической и культурной жизни Дальнего Востока России в заключительный период Гражданской войны и иностранной военной интервенции. Немаловажной особенностью всех представленных работ является новизна поднимаемых проблем или их слабая научная разработанность, активное привлечение разнообразных источников, в первую очередь архивных, обоснованность и убедительность сделанных выводов и наблюдений.

Л.И. Галлямова, д-р ист. наук, проф.,
гл. науч. сотр. Отдела истории Дальнего Востока России ИИАЭ ДВО РАН